

对原产于美国进口商品加征84%关税

新华社北京4月9日电 国务院关税税则委员会9日发布公告，经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起，调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率，由34%提高至84%。其他事项按照税委会公告2025年第4号文件执行。

公告称，2025年4月8日，美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%。美方升级对

华关税的做法是错上加错，严重侵犯中国正当权益，严重损害以规则为基础的多边贸易体制。

中方敦促美方立即纠正错误做法，取消所有对华单边关税措施，与中方在相互尊重的基础上，通过平等对话妥善解决分歧。

新华社北京4月9日电 海关总署9日发布公告，根据国务院关税税则委员会相关公告，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品，在现行适用关税税率基础上加征

84%关税；2025年4月10日12时01分之前，货物已从启运地启运，并于2025年4月10日12时01分至2025年5月13日24时进口的(以下称“在途货物”)，不加征本次加征的关税。

海关总署公告显示，对2025年4月10日12时01分起申报进口原产于美国的所有货物，在现行征税方式、适用关税税率(现行适用的最惠国税率或暂定税率与已实施的加征关税税率之和)基础上加征本次加征的关税。

对“在途货物”，进口企业可选择不

加征本次加征的关税。进口企业应自行核实原产于美国进口货物的运输情况，确认装载有关货物的运输工具已于2025年4月10日12时01分之前从启运地启运，且相关货物于2025年5月13日24时前申报进口。申请不加征本次加征关税的“在途货物”，应在装载该货物的运输工具申报进境后申报进口；对自海关特殊监管区域、保税监管场所等出区内销和区外加工贸易内销等贸易方式下进口货物，申请不加征本次加征关税的，应在2025年5月13日24时前申报内销进口。

商务部有关负责人就《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书答记者问

贸易战没有赢家，保护主义没有出路

历史昭示我们，中美合则两利、斗则俱伤。中美加强合作符合全世界的期待。

贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

进一步加征50%关税，美方还在讨论取消中国永久正常贸易关系地位，就对华海事、物流和造船业301调查提出征收港口费的建议限制措施。对于这些单边主义、霸凌主义限制措施，中方坚决反对，已根据国际法基本原则和法律法规坚决采取反制措施维护自身权益。

中方在此背景下发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，旨在澄清中美经贸关系事实，系统阐释中方对中美经贸关系相关问题的政策立场，阐明单边主义、保护主义对中美双边经贸关系的损害，展示中国坚定维护国家利益、坚定维护多边贸易体制的决心和意志。

问：中方对中美经贸关系的基本立场是什么？

答：中美经贸关系是中美关系的重要组成部分，作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家，中美两国在自然禀赋、人力资源、市场、资金、技术等领域具有很强的互补性，完全可以实现互利共赢。中美经贸关系既对两国意义重大，也对全球经济稳定和发展有着重要影响。

中美经贸关系的本质是互利共赢。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，不断对华出台加征关税等经贸限制措施，严重干扰中美正常经贸合作。中方不得不进行正当反制。我想强调的是，贸易战没有赢家，中方不愿打贸易战，但中国政府也绝不会坐视中国人民的正当权益被损害和剥夺，如果美方执意进一步升级经贸限制措施，中方有坚定的意志、丰富的手段，必将坚决反制，并奉陪到底。

作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，立即取消单边关税措施，加强对话、管控分歧、促进合作。中方愿与美方就两国经贸领域重要问题进行交流，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推进

中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

问：中方如何看待美国对包括中国在内的贸易伙伴单边加征关税的做法？

答：美方有关做法违背基本经济规律和市场原则，违反世贸组织规则，冲击原有成熟的全球供应链产业链，打破利益平衡结果，无视美国长期从国际贸易中大量获利的事实。美方将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，这是典型的单边主义、保护主义和经济霸凌行径。

美方打着所谓的“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国第一”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲世界各国的正当利益为代价，服务于美国霸权利益，人为切断原有成熟的全球供应链产业链，打破以市场为导向的自由贸易规则，严重干扰各国经济发展，影响世界经济长期稳定增长，遭到国际社会普遍反对，美国国内也有很大反对声音。

历史和事实证明，美方提高关税解决不了自身问题，反而引发金融市场剧烈波动，推高美国通胀压力，削弱美国产业基础，加大美国经济衰退风险，最终只会自食恶果。

问：美方认为巨额贸易逆差让美国“吃亏”，请问中方对此有何评论？

答：中美货物贸易差额既是美国经济结构性问题的必然结果，也是由两国比较优势和国际分工格局决定的。中国并不刻意追求顺差，事实上，中国经常账户顺差与国内生产总值之比已从2007年的9.9%降至2024年的2.2%。

客观认识和评价中美双边贸易是否平衡，需要全面深入考察，不能只看货物贸易差额。美国在服务贸易方面占有显著优势。美国是中国服务贸易最大逆差来源地，逆差规模总体呈现扩大趋势，2023年为265.7亿美元，占美国服务贸易顺差总额的9.5%左右。综合考虑货物贸易、服务贸易和本国企业在对方国家分支机构的本地销售额三项因素，中

美双方经贸往来获益大致平衡。

近年来，美国对华逆差在总体贸易逆差中占比下降、对全球逆差规模攀升。事实证明，对华加征关税非但不能缩小美总体贸易逆差，反而导致美国进口成本上升，进一步扩大逆差。

积极扩大进口，是中国推进高水平开放的重要任务。自2018年11月起，中国国际进口博览会每年均在上海举办，参展国家和意向成交金额逐年增长，累计意向成交金额超5000亿美元。2024年，中国进口总额为18.4万亿元人民币，同比增长2.3%，进口规模创历史新高，连续16年稳居全球第二大进口市场。中国将继续挖掘进口潜力，把中国超大规模市场打造成为世界共享大市场，为全球经济发展注入新动能。

问：作为世贸组织成员，中国如何遵守世贸组织规则和践行自由贸易理念？

答：2001年加入世界贸易组织以来，中国积极践行自由贸易理念，全面履行加入承诺，遵守和执行世界贸易组织规则，大幅开放市场，为维护多边贸易体制有效性作出积极贡献。

首先，完善基于规则的市场经济法律法规，将合规评估作为贸易政策出台前的必要前置环节，切实提升贸易政策的稳定性、透明度和可预见性，构建符合多边贸易规则的法律体系。第二，切实履行加入世界贸易组织降税承诺，多次大幅自主降低进口关税税率。截至2010年，中国货物降税承诺全部履行完毕，关税总体水平从2001年的15.3%降低到9.8%，接近发达成员的世界平均水平9.4%。第三，严格遵守世贸组织各项补贴纪律，及时向世界贸易组织提交补贴通报。2023年6月，中国提交2021—2022年补贴政策通报，涉及中央69项和地方385项补贴政策，实现省级行政区域全覆盖。最后，通过与国际规则接轨的系统性改革持续优化营商环境，为可预期的营商环境。

国际首次！

我国科学家测得月球背面月幔水含量

新华社北京4月9日电(记者张泉)记者9日从中国科学院获悉，我国科学家利用嫦娥六号月球样品，首次测得月球背面月幔的水含量小于2微克/克，表明月球背面月幔非常“干”。此项成果将为更好开展月球起源与演化相关研究提供有力支撑，相关论文已在国际学术期刊《自然》在线发表。

《自然》审稿人认为，此项研究首次测得月球背面月幔的水含量，具有高度的原创性，是该研究领域一项意义重大的发现。

据介绍，月幔处于月亮与月核之间，位于月球表面以下约60千米至1000千米处。月幔水含量在揭示月球起源、岩浆活动、资源环境效应等方面具有重要意义。

“学术界普遍认为，约45亿年前，一颗火星大小的天体撞击重新吸积形成了月球。由于撞击过

程伴随着极高的温度，月球‘埋藏’极度贫水。”论文通讯作者、中国科学院地质与地球物理研究所研究员胡森说，但近20年来，学术界一直存在月幔富水和贫水的争议。

嫦娥六号任务从月球南极-艾特肯盆地采回了人类第一份月背样品，为认识月幔水的时空演化提供了重要机遇。

“月球演化过程中，一部分月幔岩石通过熔融形成熔体，部分熔体被迁移到月表形成玄武岩。因此，利用这些玄武岩，我们可以探究月幔的奥秘。”胡森介绍。

此项研究中，团队选取嫦娥六号月球样品中的玄武岩岩屑开展月幔源区水含量研究。结果显示，嫦娥六号玄武岩的月幔源区水含量仅为1至1.5微克/克，是已报道数据中的最低值，表明嫦娥六号玄武岩的月幔源区比月球正面月幔更“干”。

韩国朝野政党多人宣布参选新一届总统

新华社首尔4月9日电(记者陆睿 黄昕欣)韩国政府8日正式确定6月3日为新一届总统选举投票日后，朝野政党多人已表明参选意愿。

根据韩国法律，政府公职人员若想参选，需在投票日30天前辞去职务。

韩国最大在野党共同民主党党首李在明9日宣布辞去党首一职。这被视为他将正式参加新一届总统选举。共同民主党党员、京畿道知事金东究同日宣布参选。

执政党国民力量党方面，雇佣劳动部长官金文洙8日辞去长官职务后，于9日加入国民力量党并宣布参选，提出促进人工智能领域发展等政策主张。

国民力量党国会议员安哲秀8日正式宣布参选。这是他第四次参加总统选举，提出促进政治多元化等主张。

现任首尔市长吴世勋也于9日宣布参选。

此外，属于保守派阵营的在野党改革新党党首、前国民力量党党首李俊锡8日到中央选举管理委员会进行了候选人登记。

据媒体报道，现任大邱广域市市长洪准杓、国民力量党前党首韩东勋等也即将正式宣布参选。

民调机构盖洛普韩国公司4日发布的民调结果显示，52%的受访者表示倾向于在总统选举中支持在野党，支持当前执政党的比例为37%。在总统人选上，李在明支持率达34%，以绝对优势领跑。金文洙排名第二，支持率9%。韩东勋、洪准杓、吴世勋等人的支持率均不超过5%。

国新办发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书

(上接第一版)中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策报告执行摘要，对中国产品全面加征额外关税，包括以芬太尼等问题为由对中国加征关税、征收“对等关税”并进一步加征50%关税，还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严重影响。中方已根据国际法基本原则和法律

法规，采取必要反制措施。

白皮书表示，中方始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。



扫码看
白皮书全文

商务部：

将6家美国企业列入不可靠实体清单 将12家美国实体列入出口管制管控名单

新华社北京4月9日电 不可靠实体清单工作机制9日发布公告，决定将6家美国企业列入不可靠实体清单。根据公告，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

商务部新闻发言人回应称，近年来，护盾人工智能公司、内华达山脉公司等

6家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

发言人表示，中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题，仅依法针对极少数危害我国家安全的外国实体，诚信守法的外

国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业，并致力于营造公平、可预期的营商环境。

新华社北京4月9日电 商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申

请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

商务部新闻发言人称，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，商务部发布公告决定将12家美国实体列入出口管制管控名单，禁止对其出口两用物项。这些实体存在可能危害中国国家安全和利益的行为，任何出口经营者不得违反上述规定。

□孔晓晔 侯群华 陆诗豪

药材好 药才好

——省药监局大力培育发展生物医药和医疗器械新质生产力观察之三

河南地处中原，是中医药的重要发祥地之一，也是中药生产大省。2025年，我省中药材种植规模将达700万亩，种植和初加工产业产值预计达600亿元。中药材品种数量、种植面积、产值居全国前列。

中医药是培育新质生产力的重要突破口。如何推动中医药传承创新，实现产业高质量发展？

从源头“破题答卷”，着力提升中药产品质量。去年7月份，省药监局等部门联合印发河南省贯彻落实《中药材生产质量管理规范》(以下简称“GAP”)的实施意见，引导中药材生产企业推进实施GAP，努力打造“豫药”品牌。

“我们将认真落实习近平总书记关于中医药工作的重要论述，促进中医药传承创新发展，立足道地药材优势，强化技术创新、产品研发，充分发挥龙头企业带动作用，着力补链强链延链，打

造独具特色的中医药产业集群。”省药监局党组书记、局长田文才说。

位于西峡县的仲景宛西制药股份有限公司恒温恒湿仓库内，成袋的山茱萸整齐摆放，入库日期、来源、数量等溯源信息一目了然。

该公司积极向中医药产业链上游延伸，在省药监局的指导下，建立了山茱萸、地黄、山药、牡丹皮、茯苓、泽泻等6个中药材规范化种植基地，其中4个中药材基地较早地通过了GAP认证，成为同时期全国六味地黄丸所用药材通过GAP认证最多的企业之一。

去年11月25日，仲景宛西自主研发的枇杷清肺颗粒，成为全省首个经典名方中药复方制剂。这一新药成果，是

我省企业将中药经典与现代研究技术进行融合的一次创新，也是“药材好，药才好”理念实践的创新，有力推动了中药经典名方向现代新药转化的进程。

“我们按照GAP要求，对土壤、气候、灌溉等条件严格把控，确保每一株药材都符合高品质要求。”仲景宛西副总经理赵一帆说。

据了解，省药监局联合有关部门出台文件，遴选4家企业、7个品种开展中药材GAP监督实施示范建设，推动中药材生产基地化、品质化、集约化发展，助力延伸中药产业链。

位于淅川县的福森药业有限公司正在积极参与到示范建设中。福森药业建立高标准金银花种植示范基地

万余亩，并建立了金银花现代化加工仓储基地，有效控制金银花质量的均一性、安全性。

省药监局有关负责人带队赴企业，一起会商福森药业在GAP示范建设中存在的问题和不足，为下一步工作的开展提出了意见和建议，并定期现场调研指导，对GAP建设文件体系提出指导意见。

“一次次的专业指导给予我们莫大的鼓励，我们按照省药监局印发的示范建设实施方案进行自查，在自查完成后组织整改，力争早日通过符合性检查。”福森药业副总经理王均伟说。

中药材GAP示范建设，带来的是企业产品工艺和质量管理等方面的整

体提升，实现提质量、增效益。在省药监局药品注册管理处和省药品审评查验中心的技术指导下，福森药业有望实现中药口服液产品包装由玻璃材质到复合膜包材的革新，拥有省内首个中药口服液软袋包产品。

大汉药业(河南)有限公司是一家立足于新型饮片制造，统筹布局中药的种植与购销，传统饮片的生产与加工，药食同源系列产品的研发、生产和销售的综合性中医药企业。

相较于中药传统饮片，新型饮片有效成分利用率更高，剂量精准，服用与携带便捷。与中药配方颗粒相比，有效减少成分流失，成本效益良好，且能满足个性化用药需求。而对比中药

破壁饮片，新型饮片采用低温破碎技术，避免高温对有效成分的破坏，保留生物活性，粒度均匀，质量稳定。

“我们与河南中医药大学共同建立现代中药河南省重点实验室，对经典名方进行二次开发，精选道地药材，实现新型饮片的开发利用，目前已有4个单品、25个产品，特别是猫爪草等产品深受好评。”大汉药业董事长刘俊涛说，“这也得益于省药监局的大力支持，他们对工艺流程进行指导，产品报批后各个环节也非常快，为企业节约了宝贵的时间。”

从种植中药材的田间地头，到检验项目的标准制定、临床环节的安全用药……省药监局主动融入、靠前谋划，建立完善了《河南省新技术中药饮片临床研究指导原则》，支持新技术中药饮片以临床研究的形式先行先试，积极培育豫产特色中药饮片，用心打造我省中药产业创新发展画卷里的一颗颗耀眼新星。